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Постановка проблеми. Комп'ютер став помічником для ряду 

фахівців в різних галузях. Безперечною перевагою програмного 
забезпечення і комп'ютеризації сільськогосподарського 
виробництва, є відмова від описових  форм процесів. 
Спеціалізовані комп'ютерні програми дозволяють замінити такі 
форми на дані в комп'ютерній програмі, оперативно вносити нову 
інформацію і виправлення. З агротехнологічними даними 
одночасно можуть працювати декілька фахівців: вводити і 
змінювати дані, роздруковувати необхідні документи тощо. 
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Розвиток техніки диктує потребу в моніторингу і обробці 
сигналів з датчиків руху, витрати, ваги і т.д. Розвиток 
агротехнологій вимагає підтримки елементів точного 
землеробства, що включає прив'язку даних до географічно точних 
координат ділянки поля і відображення наявності поживних 
речовин у визначеному місці. Зміна організаційної структури 
агропідприємств від фермерських господарств до аргохолдингів 
накладають суперечливі вимоги спрощення в першому випадку і 
ускладнення обробки й узгодження даних з різних господарств в 
другому випадку [2, 4]. 

Стан вивчення проблеми. Основною формою інформатизації 
для ведення моніторингу використання зрошуваних земель 
господарства є автоматизовані системи, призначені для обробки 
даних земельно-кадастрових та інших зйомок, ведення земельної 
статистики, прогнозування, проектування, картографування, 
організаційного управління тощо [2]. 

 ео нформ ц  йн  систе м  – сучасна комп'ютерна технологія, 
що дозволяє поєднати модельне зображення території 
(електронне відображення карт, схем, космо-, аерозображень 
земної поверхні) з інформацією табличного типу (різноманітні 
статистичні дані, списки, економічні показники тощо). Також, під 
геоінформаційною системою розуміють систему управління 
просторовими даними та асоційованими з ними атрибутами. 
Конкретніше, це комп'ютерна система, що забезпечує можливість 
використання, збереження, редагування, аналізу та відображення 
географічних даних. 

 ео нформ ц йн  технолог ї, ГІС-технології – технологічна 
основа створення географічних інформаційних систем, що 
дозволяють реалізувати їхні функціональні можливості. 

Інформ ц йно-обчислюв льн  систем , призначена для 
фіксації, збереження, модифікації, керування, аналізу і 
відображення усіх форм географічної інформації. ГІС 
використовується багатьма дослідниками в різних галузях 
сільського господарства, екології, тощо, для визначення різних 
показників на географічній сітці [2, 3]. 

Завдання і методика досліджень. Завданням досліджень 
було встановити можливості використання інформаційних засобів 
та оптимізації технологій вирощування сільськогосподарських 
культур. Для обробки результатів геодезичних вимірювань та 
побудови графічних матеріалів (карт, планів), а також складання 
проектів внутрішньогосподарського землевпорядкування, 
розрахунку та розподілу площ  з використанням персональних 
комп’ютерів необхідно освоювати нові комп’ютерні програми та 
впроваджувати їх у науково-дослідний та виробничий процеси. 
Сучасною, на даний час, є комп’ютерна програма “Digitals”, яка 
може застосовуватись для створення електронних картографічних 
матеріалів різної тематики, а також для вирішення агротехнічних, 
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меліоративних і прикладних задач. Програма надає широкі 
можливості для створення, редагування і перегляду цифрових 
карт. 

Результати досліджень. Для того, що б керівник 
агропідприємства або інвестор могли планувати діяльність, 
особливо в рослинництві, і знали, яка кількість земель у них 
реально знаходиться в обробітку. В даний час в господарствах 
для цих цілей може використовуватися топографічна карта 
(рис.1), що є основою для складання кадастрового плану 
землекористування господарства. 

 

 
 

Рисунок 1. Ситу ц йний пл н розм щення пол в т  робочих д лянок ПОК 
«Зоря» (топооснов ) 

  
Практика показує, що розбіжності кадастрового плану 

землекористування з реальністю, особливо в умовах зрошення, 
коливаються в інтервалі 2-5% від загальної площі ріллі.  

Програмний пакет Digitals призначений для створення, 
редагування і проглядання топографічних і спеціальних карт, 
друку топографічних карт відповідно до вимог вітчизняних 
нормативних документів до умовних знаків, забезпечення робіт по 
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сільському господарству, землеустрою, веденню міського і 
земельного кадастрів. Програма розроблена в державному 
науково-виробничому підприємстві (НВП) «Геосистема» (м. 
Вінниця), що належить до Департаменту геодезії, картографії і 
кадастру Міністерства охорони навколишнього природного 
середовища України [5]. 

Застосування даного програмного пакета можна 
продемонструвати на прикладі побудови електронних тематичних 
карт полів та робочих ділянок ПОК «Зоря» Білозерського району 
Херсонської області.  

Дані для побудови електронної топооснови можна одержати з 
GPS- приймача, який встановлено на сучасному геодезичному 
обладнанні (теодоліти, тахеометри і т.п.) або з інших навігаційних 
приладів, здатних фіксувати географічні координати поворотних 
точок та з Пілотного проекту електронної версії Національного 
атласу України [1].  

Координати опорних точок завантажують в програму через 
модуль Geodesy → вкладку «Ход» → вибрати команду «Опорные 
точки» → у вікні, що відкриється натиснути клавішу «Загрузить» → 
вибрати потрібний файл (рис. 2). Натиснувши клавішу «Открыть» 
одночасно заповнюється таблиця з координатами опорних точок і 
в полі графічного редактора програми з’являються точки з 
порядковими номерами їх фіксації (рис. 3).  

 

 
Рисунок 2. Порядок з в нт ження координ т опорних точок з GPS- 

прийм ч  в прогр му Digitals 
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Рисунок 3. Фр гмент з в нт ження т блиц  координ т опорних точок т  
розт шув ння їх в пол  гр ф чного ред ктор  прогр ми Digitals 

 
Після визначення контурів полів і виробничих ділянок 

одержуємо електронну карту, з якої вже на даному етапі, 
виділивши територію або об’єкт, можна одержати інформацію 
стосовно площі кожного поля, розташування доріг, водних об’єктів, 
лісосмуг, споруд та ін. (рис. 4). 

 

 
 

Рисунок 4. Електронн  к рт  контур в пол в   виробничих д лянок побудов н  
в прогр мному середовищ  Digitals 
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На основі даної електронної карти створено тематичні карти за 
результатами багаторічних наземних досліджень та 
картографічних матеріалів господарства (карти ґрунтів, нахил 
поверхні рельєфу, технологічна характеристика полів та ін..) з 
внесенням даних прив'язаних до системи координат, з можливістю 
пошарового графічного відображення тематичних шарів, що 
особливо важливо для зрошуваних ділянок. Приклад побудованої 
тематичної електронної карти та менеджера шарів наведено на 
рис. 5, 6. 

 

 
 

Рисунок 5. Фр гмент електронної к рти «Проект с возм н ПОК «Зоря»» 
 

 
 

Рисунок 6. Фр гмент в кн  менеджер  ш р в до к рти «Проект с возм н ПОК 
«Зоря» 
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Ш ри – це відображення на карті структури ґрунтового покриву, 
ґрунтових вод, вмісту гумусу, калію, азоту, фосфору, кислотності, 
мікроелементів, сівозміни,  врожайності по роках і т.д. [4, 6]. 

В останніх версіях пакету, який тепер має назву Digitals/Delta, 
додані нові функції редагування, з'явилися можливості працювати 
як в стерео-, так і в монорежимах, передавати зібрані дані в інші 
системи і використовувати програму як навігаційний інструмент 
разом з GPS-приймачами [5]. 

Програма дозволяє одержувати растрові зображення космічних 
знімків через інтернет.  

Наводимо приклад завантаження растрового зображення 
території господарства ПОК «Зоря» засобами програмного пакету 
Digitals/Delta. Відкриваємо початковий файл. У випадному меню 
«Растр» вибираємо «Загрузка из интернет», у вікні, що з’явилось 
задаємо координатну систему, зону, і точність растрових рисунків і 
нажимаємо клавішу «Загрузить» (рис. 7). 

 

 
 

Рисунок 7. Порядок з в нт ження р стрового зобр ження територ ї ПОК 
«Зоря» через  нтернет 

 
Жовтим кольором показані контури меж у векторній графіці 

тобто в файлі *.dmf. Можна залишити єдиний варіант або 
роздрукувати, але можна і конвертувати всі дані на екрані в 
растровий формат для обміну з іншими графічними програмами 
Windows (рис. 8). 
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Рисунок 8. Р строве зобр ження територ ї господ рств  ПОК «Зоря» т  
меню конверт ц ї ф йлу для под льшої роботи в  нших гр ф чних прогр м х 

Windows. 

 
Після формування електронних карт їх можна широко 

використовувати для оптимізації елементів технологій 
вирощування. Наприклад, оцінка видового та кількісного складу 
бур’янів дасть можливість істотно підвищити ефективність 
хімічного захисту рослин. Конвертовані растрові зображення 
можна використовувати для спектрального аналізу локальних 
ділянок в з наступним дешифруванням показників вологості ґрунту 
та уточнювати норми і строки поливів. Але для цього необхідно 
використовувати інші програмні пакети (ArcGis,  ArcGView, Erdas 
imagine) [5]. 

Висновки. Використовуючи електронні карти полів в 
спеціалізованих програмах, типу Digitals або їй подібних, 
агропідприємство дістає можливість завантажувати ґрунтові 
карти, згрупувати поля за однорідністю ґрунтів, за культурами, за 
врожайністю, довносити дані з агрохімобстежень та за цими 
даними збудувати оптимальну сівозміну, вести і корегувати з 
урахуванням особливостей кожного поля технологічні карти полів, 
спростити документообіг, автоматизувати контроль і облік 
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агротехнологічних процесів. Площі полів надані у паперовому 
вигляді надають лише точні дані по оброблюваній ріллі, але 
подальше їх вживання за вище перерахованими функціями буде 
не можливе. Маючи електронний план полів, можна не лише як на 
долоні представити нинішній стан і розмір своїх угідь, але і 
користуючись точними даними площі кожного поля планувати 
роботу з ними на роки вперед. 

 Зручний процес оцифрування не вимагає постійного 
перемикання в ручний режим при проходженні складних ділянок – 
це виконується автоматично. Забезпечує швидку роботу з 
растровими зображеннями розміром в декілька гігабайт. Простий 
в освоєнні і використанні. 

Розглянутий ГІС-пакет можна використовувати для оптимізації 
агротехнологічного процесу, формування окремих елементів 
технологій вирощування сільськогосподарських культур, 
вирішення актуальних екологічних проблем тощо.   
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